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. Mostre através de uma exemplo que na algebra das matrizes, pode acontecer que o
produto de dois elementos nao nulos pode resultar no neutro aditivo (matriz nula).

. Sejam A = (aij)nxn € B = (bij)nxn matrizes triangulares superiores. Mostre que
AB é uma matriz triangular superior com diagonal a11b11, a29b22, ..., Anpbnn-

. a b\ ,. ,
. Prove que a matriz A = <c d> é inversivel se, e somente se, ad — bc # 0. Neste

caso, mostre que a inversa é dada por
ad —bc \—c a

. Mostre que, se A for uma matriz invertivel, entdao A’ também é invertivel, com

(A1) = (A1,

. Suponha que A seja uma matriz inversivel. Mostre que se AB = AC, entao B = C.
Dé um exemplo de uma matriz nao nula A tal que AB = AC, mas B # C.

. Utilizando-se do algoritmo para obter inversas de matrizes, encontre a inversa A~!
de A em cada caso, se A for inversivel.

3 4 1 3 4 -1
(@) A=|2 -7 -1 MA=| 10 3
8 1 5 2 5 4
1 2 3 -1 3 -4
(c)A=]0 2 3 A= 2 4 1
00 3 —4 2 9

. Considere os sistemas lineares

e
2042y +2z=4 204+ 2y+22=0

(a) Mostre que o primeiro sistema nao possui solugoes e escreva o que isso significa
quanto aos planos representados por essas equagoes.

(b) Mostre que o segundo sistema tem uma infinidade de solugoes e escreva o que
isso significa quanto aos plannos representados por essas equagoes.

. Resolva cada sistema linear abaixo, pelo método de eliminagdo de Gauss-Jordan:

T1 + 29 + 223 =8 221 + 2x9 + 223 =0
(a) { —x1 — 229 + 323 =1 (b)  —2z1 + 5o + 223 =1
3x1 — Txo + 4x3 = 10 8x1 4+ x9 + 4axs = —1

. Sejam ey, ey € ez, respectivamente, as operagoes sobre linhas:

“Trocar as linhas £1 e l3”; “Substituir 3 por 73”7 e “ Substituir o por —3¢1 + £3”.
Determine as matrizes quadradas elementares de ordem 3 correspondentes Fq, Fs e
Es.



10. Reduza cada uma das matrizes abaixo a forma canoénica escalonada reduzida por

linhas.
2 2 -1 6 4 5 -9 6
(a) A=[4 4 1 10 13 (byB=10 2 3
8 8 —1 26 19 0o 0 7
11. Considere o sistema linear a seguir:
rT+y+z=06
r—y+2z=2 (1)
2r4+y—2=3

(a) Resolva-o aplicando operagoes elementares sobre linhas.

(b) Reescrevendo o sistema (1) na notacao matricial
Az =0, (2)

podemos encontrar o valor da matriz-solu¢ao x, multiplicando (2) a esquerda
por A7! se esta inversa existir. Encontre A~! e obtenha o valor de z dessa
forma. Compare sua resposta com a obtida no item anterior.

12. Verifique se o sistema homogéneo abaixo possui uma solugdao nao nula:

r+y—2=0
2r+4y—2=0
3x+2y+22=0

13. Resolva cada sistema linear abaixo:

r+2y—4z= -4 r+2y—3z2=-1 r+2y—3z2=1
(a){ 2z + 5y — 92 = —10 (b)s =3z +y—22=-T7 (c)4 2z + 5y —8z2=14
3z —2y+3z=11 S5+ 3y —4z =2 3r+8y—132=7

14. Uma técnica importante para resolucao de integrais de fungoes racionais é decompor
a expressao que define a funcao racional em fracgoes parciais de uma forma adequada.
Por exemplo, para resolver uma integral da forma [ f(z)dz, onde

373 + 42% — 62
(2 + 22+ 2)(22 - 1)’

fz) =

a decomposicao a ser feita é determinar as constantes A, B, C e D tais que

323 + 422 — 6 Ax + B C D

(2 4+ 2z +2)(22 - 1) _932+293+2+x—1+1:—1

se torne uma identidade. Determine os valores das constantes A, B,C e D para que
a igualdade acima se torne uma identidade.



